坊间故事 FANGJIAN GUSHI

京津冀协同发展步入十周年,养老协同是其中的重要一环。

2021年,沧州医专设立智慧健康养老服务与管理专业和老年保健与管理专业,并与位于北京、天津、沧州的5家养老机构建立合 作关系。如今,41名就读于这两个专业的学生来到这5家养老机构,在不同岗位上实习,为老人们提供专业且暖心的日夜守护。

京津养老院 沧州学子挑大梁

本报记者 张智超 本报通讯员 唐 亮 刘 尊

对养老机构的工作人员来说,一天 的开始和结束都比外面更早也更晚一

20岁的侯相如是沧州医学高等专科 学校智慧健康养老服务与管理专业的首 届学生,一转眼,她在北京一家集中式 居家养老社区的护理岗位实习已有大半

养老协同是京津冀协同发展中的重 要一环。2021年,沧州医专设立智慧健 康养老服务与管理专业和老年保健与管 理专业, 并与位于北京、天津、沧州的 5家养老机构建立合作关系。如今,包 括侯相如在内的41名就读于这两个专业 的学生,来到这5家养老机构实习,他 们在不同的岗位上, 为老人们提供专业 且暖心的日夜守护。

年轻与老练

作为一名养老护理员, 侯相如的每 -天都是从清晨五点半开始的。

在她实习的这家养老机构,一共住 着52位老人。每位养老护理员每天要同 时照顾五六位老人, 其中绝大多数是失 智、半失能、全失能的老人。

这份工作看似普通却也十分伟大, 除了护理技能必须过硬之外, 更考验从 业者的良心、爱心、耐心和细心。

就拿洗漱来说, 侯相如要在早上 7点前的20分钟里,为老人们洗漱完 毕。虽然时间很紧,但过程却马虎不 得。洗脸时,动作不能太猛、太重。洗 手也有讲究,比如遇到有血栓后遗症的 老人,一定要检查指缝,一旦发现糜 烂,就要赶紧处理。

此外,还有很多细致琐碎的事项需 要她做——帮老人换尿不湿、擦拭身 体、定时翻身、喂饭,为老人准备三 餐,带他们锻炼身体,必要时还要上手 帮助他们排便……

而这些只是白天的工作, 最考验护 理员的是晚上。

夜班一般是"一对一", 服务对象 多是失智、失能老人。老人的房间里会 专门为护理员准备一张小床, 但通常情

况下,护理员很难睡个好觉。 侯相如第一次值夜班, 面对的就是 -位失智老人。除了每小时为老人翻一 次身之外,那天夜里,老人几乎每半个小 时就喊她一次,理由不是喝水就是去厕 所。"其实我知道,他并不是真的有需 求,但还是每次都必须确定一下。对待

老人,一点儿都不能马虎。"侯相如说。 侯相如的细致和耐心得到了很多人 的认可,但更多的人感到诧异。因为在 他们眼里, 年轻时尚的侯相如与这份工 作并不搭配——大多数人对养老护理员 的认知仍停留在"护工""保姆"的阶 段,就连很多从业者都觉得,这份工作 更适合中年人。

这是因为当下我国养老护理员主要 以中年人为主, 且大多仅接受过机构培 训,而非专职教育。"和他们相比,作 为专业养老护理员,我觉得自己更有优 势。"侯相如说。

老人与孩子

和侯相如一同来到北京实习的,还 有同专业的李佳新。在这里,她从事的 是生活管家岗。





的学生带老人们

■侯相如在 床前照料老人

▼老人给李 佳新竖起大拇指



与侯相如不同,李佳新照顾的大都 是能够自理的老人,但这并不意味着她 的工作能轻松一些。

李佳新承担着照料两栋楼共约80户 老人的工作。和护理岗相比,这个岗位 更多地考验处理问题的能力。

前段时间,一位老人向李佳新投诉 隔壁深夜过于吵闹,她赶紧上门了解情 况。被投诉的是一位独居老太太,因为 孤单,常在深夜开着电视睡觉。在李佳 新的提醒下, 电视的声音降了下来, 但 投诉人依然觉得被吵得睡不着。

"老年人睡眠质量差,怕吵情有可 原,可独居老人过于孤单,借电视寻找 慰藉也是不得已而为之。"李佳新一边 帮投诉人将床搬到其他房间,并为她在 屋里安装隔音棉,一边把矛盾双方聚在 一起,将问题说开,最终帮两位老人化

"其实,老人和孩子一样,都是要 哄的。"在李佳新照料的老人中,有一 位阿尔茨海默症患者,他几乎每天都会 投诉有人偷了他的菜,然后李佳新就过 去"表演"抓小偷。"其实,他根本没 种菜,更别提小偷了。"可明知如此, 李佳新每次接到"投诉",还是会去, "只要老人开心,多跑几趟没事的。"

也正因如此, 加班对李佳新来说就 成了常事。即便是休息时间,只要电话 响起——不管是忘带钥匙、家里没水, 还是儿女与老人联系不上……她都会在 第一时间赶过去看看,想方设法解决问

"有的老人子女不常来,我们就和 他聊聊天,像孙女一样。他们会早早等 着我们,特别开心。"虽然辛苦,但看 着老人们在自己的照料下状态越来越 好,李佳新和侯相如都有种强烈的获得 感和成就感。

现实与未来

近年来,京津冀三地养老协同不断 深入, 越来越多的相关从业者来到沧 州,沧州医专智慧健康养老服务与管理 专业的教师李雅雪,就是其中之一

她来自河南省洛阳市,2022年通过 高层次人才选聘来到沧州时, 就已经有 多年的老年照护专业教学经验了。

"这几年,随着养老产业不断壮 人们对养老从业者的要求也日益提 高。眼下,我们两个养老专业的首届学 生,除一人在沧州实践基地实习外,其 余40人均在北京、天津的养老机构实 习,超过30%的学生已经与实习机构达 成了就业意向,还有一部分学生正在准 备专接本考试。"在李雅雪看来,目前 养老市场供需仍然存在巨大的不平衡, 而这种不平衡会随着老龄化进程继续加 深,这是挑战更是机遇。

"这份工作没有想象中的轰轰烈 烈,更多的是日复一日的费心和琐碎。 用自己的左手温暖右手是一种自怜,而 用自己的双手去温暖别人却是一种奉 献,我为自己感到自豪。"侯相如说。



慢一点 别着急

□知 言

记得有这样一句电影台词:有时 等一封信, 漫长得如同一生, 但是慢 一点又有什么不可以呢?慢一点,才 能写出优雅浪漫的话语。

我太喜欢这句话了, 以至于一度重 新写起了信件, 可直到前几天我才发 现, 自己并没有真正明白这句话的含



上周末天气不错, 我带着儿子去 动物园玩,满心欢喜地想象他见到动 物时兴奋的样子, 可没想到, 最先吸 引他的竟是动物园门口的棉花糖机。

看着其他人开开心心地入园,可 儿子却自顾自地研究着棉花糖是怎么 做出来的, 我不免有些着急, 抱起他 就往里走。换来的结果, 自然是一场 嚎啕大哭。

他委屈地说:"爸爸,我想让你干 什么事情都慢一点。'

我突然意识到,在这件事情上, 儿子又有什么错呢?

他马上3岁了,已经有了自己的喜 好,看动物不过是我的一厢情愿罢 了,相比之下,棉花糖机才是他更想 了解的事物。

我总是担忧儿子会落后在起跑线 上,觉得在这个飞速发展的时代,一 旦慢下来,便有可能再也追不上某些 东西。而我却忽视了人生是一场马拉 松,路途虽远,一步步走,总能到 达;事情再难,一件件做,总有收获。

其实,这世上很多美好的事物都 是缓慢的——太阳一点点升起,一点 点西下; 花儿一朵朵开放, 一瓣瓣飘 人生也是如此。

人生的获得感并非只源于追赶, 只要将终点设为对的方向, 在不慌不 忙中日渐优秀, 哪怕慢一点, 又有何

事实上,知道自己想要什么,并 学会享受为之努力的过程, 远比盲目 追逐更重要。

所以,慢一点,别着急,给成长 以时间。要知道,在这个世界上,有 一个值得奔赴的目标, 有一件值得热 爱的事情,本身就是一种幸福。

从老年鞋、旧衣裤、老房子,再到个人穿搭、妆容 和身材……如今,越来越多的年轻人迷上了"爆改"。

"改"是改变,"爆"则是程度。让不那么时髦的物 品重焕活力,或是让自己走出舒适圈完成重塑…… 在"爆改"中,年轻人体会着由此带来的成长和成就

万物皆可"爆改"

本报记者 张智超 本报通讯员 王 尧

不知从何时起,"爆改" 成为了不少年轻人的乐趣和话

把老年鞋改成时尚好看的蝴 蝶公主鞋,把十几年前的旧衣裤 改成引领潮流的时尚单品; 又或

者干脆对自己下手,穿着格子衫 的理工男进阶成肌肉感满满的 "硬汉",就连喜剧演员宋小宝也 加入"爆改"行列,变成了"宋 爱豆"……总之,"爆改"主打 的就是不可思议、"脱胎换骨"。

改的不是衣物,是对生活的掌控感

34岁的李春鑫是一位全职 妈妈, 服装设计专业毕业的她怎 么也没想到,一个坚持了多年的 小爱好,竟让她乘上了近来火遍 全网的"爆改"热潮。

和很多爱美女孩一样, 买衣 服的过程总能让李春鑫感到快 乐,可每当收拾衣服时,看着满 柜子不再时兴的旧款衣裤, 她既 心疼又惆怅:"其实很多衣服只 穿了一两次。穿吧,过时了;不 穿,又觉得可惜。"

前年,随着儿子入托,李春 鑫有了大把空闲时间。有一天 心血来潮,她从衣柜里拿出一条 七八年前买的旧裙子, 照着当时 最流行的样式改了起来。两天 后, 当她穿着改好的新裙子出现 在朋友面前时,大家都惊呆了。

从那以后,李春鑫就爱上了 旧衣"爆改",她不光改造自己 的旧衣服——父亲的格子衬衫, 稍加裁剪,就能变成日系辣妹

装;母亲年轻时穿的毛衣,袖子 拆下来当腿套,身子部分改造一 下就是充满学院风的马甲,至于 剩下的部分,还能做成钱包、隔

旧衣"爆改"不仅让李春鑫 省了一大笔生活开支, 更让她获 得了很多快乐。"每改好一件新 衣,我都会拍成照片,发到朋友 圈里,不仅得到了亲友点赞,还 受到了大学老师的关注。如今, 旧衣改造已经成为学弟学妹们的 一门课程啦。"李春鑫越发觉 得,她改的不是衣物,而是对生 活的掌控感。

最近, 李春鑫又动起了 "爆改"旧鞋子的念头。"前段 时间,我在网上关注了一位 '爆改'博主,她把一双主打舒 适的老年鞋改成了年轻时尚的蝴 蝶公主鞋,好看极了。我怀孕时 也买过几双老年鞋, 打算找出来 改一改。'

"房子是租的,但生活是自己的"

"这才是家的样子!"最近这 段时间,在郭睿婕的"下饭视 频"里频繁出现的不再是美妆博 主,而是叮叮当当的装修声-自打在B站上关注了一位家装主 播后,她每天都像追电视剧一 样,看着主播将一间又破又小的 出租屋"爆改"成一众粉丝的 "梦中情屋"。

27岁的郭睿婕是保定人, 大学毕业后留在沧州工作,和同 事在单位附近合租了一套两居室 的小平房。"房子又旧又小,进 出也不方便,下大雨窗户还漏 水,仅有的优点就是价格便宜、 靠近单位。"郭睿婕说。

不久前,那位家装主播的一

句话,让郭睿婕燃起了"爆改" 出租屋的打算——"房子是租 的,但生活是自己的。"

签订长期租赁合同、确定装 修风格、挑选地板和壁纸、购买 各种家具……郭睿婕和同事用有 限的资金,努力地把出租屋装扮 成理想中家的模样。

"虽然还是出租屋,从外面 看还是'老破小',但在我们心 里,从'爆改'的那刻起,它就 已经是我们的家了。"郭睿婕 说,过去,出租屋对她来说只是 睡觉的地方, 可现在, 屋子里的 每一件物品都是她千挑万选来 的,看着房间变成现在的样子, 她很有成就感。

"爆改"之余 提防侵权

对于李春鑫和郭睿婕来说, "爆改"不仅彰显个性和创造 力,还能从中获得快乐。而更深 层的原因则是,"爆改"的对象 是可控的,不管是一件衣服、一 双鞋,还是一个房间,都能从中 获得一种稳定的控制感。

而与李春鑫和郭睿婕的出发 点不同, 从事视频剪辑工作的张 旭,则希望通过"爆改"来提升 自己的业务水平。

平日里,张旭喜欢对一些影 视剧片段进行二次创作, 通过 重新拼接、剪辑、配音, 创 作出一段与原视频完全不同 的"新"作品。他说:"我在 网上看到过很多类似的'爆 改'视频,也听说过一些主 播因此被诉侵权的例子, 所 以一直没把这些作品发布出 来,不知道像这样的'爆改'是 否存在侵权?"

对此,记者采访了沧州市 公共法律服务中心值班律师、 河北铭鉴律师事务所律师路媛 媛。她说:"二次创作是否存在 侵权行为,要根据借鉴原创视 频的程度以及用途,具体问题 具体分析。如果是个人使用, 比如个人学习、研究或欣赏, 则不构成侵权。适当地引用, 如为介绍、评论某个作品或某 个问题,而适当引用他人已经 发表的作品,也不会侵权。当 然也要看引用作品所占比重, 以及对原作的使用是否具有商 业性,是否会对原作商业市场 造成替代。建议大家在合规的 框架下合理地进行短视频二次 创作,尽量取得原创作者的授 权,或在创作时更多使用原创 内容。"

